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 Biała Podlaska, 24.04.2012 r.
Szanowni Państwo, 
Regionalny Ośrodek Doskonalenia Nauczycieli „RECTUS” w Białej Podlaskiej wraz 
z Centrum Szkoleń EDUCO pragnie zaprosić Państwa na kurs:

KINEZJOLOGIA EDUKACYJNA stopień I i II Metoda Dennisona – „ Brain Gym”
Warsztaty te skierowane są przede wszystkim do:  nauczycieli, reedukatorów, logopedów, psychologów, terapeutów zajęciowych,  rodziców dzieci z trudnościami w nauce (dysleksja, dysgrafia, brak koncentracji, nieumiejętność zdawania egzaminów), rodziców dzieci z porażeniem mózgowym, Zespołem Downa, autyzmem czy do osób pracujących z dziećmi niepełnosprawnymi. 

W kursie mogą także uczestniczyć wszyscy ci, którzy chcą pracować nad sobą i dzięki temu polepszyć samopoczucie, efektywnie radzić sobie ze stresem, poczuć pewność siebie, lepiej porozumiewać sie z innymi. 
Jakie umiejętności może poprawić kinezjologia?
Odpowiednia gimnastyka mózgu sprawia, że wszystkie części mózgu włączają sie 
i współpracują, żeby poprawić każdą wybraną umiejętność. Ćwiczenia tego typu sprawiają, że  poprawia sie koncentracja, organizacja i komunikacja, a także wzrok, pamięć, rozumienie, koordynacja ruchowa. Ponadto są polecane w bezsenności, depresji czy walce z nałogami. Metoda Dennisona pomaga rozwiązać problemy emocjonalne i poradzić sobie z nauka. Daje możliwość łatwiejszego uczenia sie poprzez wzrost zrozumienia i pamięci. Zyskuje na tym całościowy proces uczenia sie; pisanie, czytanie, liczenie, mówienie, zapamiętywanie, przypominanie, koncentracja uwagi, umiejętności motoryczne. Dzięki ćwiczeniom uczenie się przebiega szybciej, wzrasta poczucie pewności siebie, polepsza sie samopoczucie.

Zajęcia poprowadzi Grażyna Redlisiak – pedagog specjalny, terapeuta – kinezjolog i instruktor Gimnastyki Mózgu i Art.-kinezjologii. Wiceprezes Polskiego Stowarzyszenia Kinezjologów z siedzibą w Warszawie. 
Koszt kursu to 390 zł od osoby. Kurs odbędzie się w dniach 25-27.05.2012 w siedzibie Studium Celnego w Białej Podlaskiej, przy ul. Warszawskiej 14. Uczestnicy kursu otrzymają zaświadczenie z Polskiego Stowarzyszenia Kinezjologów w Warszawie uprawniające do prowadzenia zajęć ta metodą. 
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